



值班副主编 李溪 版式 陆达

0 : 3输土耳其,中国女排首战失利 郎平透露揪心细节……

国人高度关注的中国女排在25日进行的2020东京奥运会首场比赛中爆冷输球,0:3不敌古德蒂率领的土耳其队。在2016年里约奥运会上,中国女排首场小组赛输给了荷兰队,当时荷兰队的主帅就是古德蒂。5年之后,古德蒂又一次出人意料地把中国队拉下马来。中国女排主教练郎平赛后透露了一个细节,朱婷的伤还是挺重的,手腕用不上劲儿。



朱婷15次扣球 3次命中 4分进账

这场球轻松上阵的土耳其队状态奇佳,全场进攻77扣46中,攻防两端完胜中国队。头号球星卡拉库尔特27扣16中,得到了全场最高的18分。中国队全场比赛扣球成功率仅有80中28,只有张常宁一人得分上双,她21扣9中得到13分。

中国队头号球星朱婷15次扣球仅3次命中,总共只有4分进账。赛后,主教练郎平透露手腕伤势对她一直有影响。土耳其队在拦网得分和成功扑救方面也分别以9:4和26:14盖过中国队。

在今年6月的世界女排联赛中,土耳其队曾经战胜过以替补阵容出战的中国队,但这场球中国队派出了朱婷、张常宁、袁心玥、颜妮、丁霞、龚翔宇和王梦洁的全部主力阵容。

土耳其队一开场就非常兴奋,卡拉库尔特如入无人之境,土耳其队很快以13:7领先,逼得郎平用完了这局的两次暂停。然而,暂停之后局面仍没有太大改观,郎平在9:16落后的情况下使用了“两点换三点”的战术,用姚迪和刘晏含替下了龚翔宇和丁霞。这次换人起到了一定效果,中国队将比分追近到18:21和19:22,可惜无法再进一步。最终,队长艾达的进攻帮助土耳其队拿下了这局。

第二局中国队首发阵容和第一局一样,但是土耳其队又打出了6:0的开局,郎平用李盈莹替下朱婷,打到3:12时用姚迪替下丁霞,后来又用王媛媛换下袁心玥。然而,中国队始终难以走出泥潭,14:25再丢一局。第三局郎平继续调兵遣将,但是效果不佳。土耳其队强势依旧。在12:5领先之后,土耳其队乘胜追击再下一城。

在27日的第二场小组赛中,中国队将迎战世界女排联赛冠军美国队。东京奥运会女排比赛总共有12支队伍参加,先分成两个小组进行单循环预赛,获得每个小组前四名的队伍将晋级四分之一决赛。除了土耳其队和美国队之外,中国队在B组小组赛中还将迎战意大利队、俄罗斯队和阿根廷队。

郎平惊讶中国队失利 古德蒂说赢在心态上

中土两队相互之间十分熟悉,朱婷参加过土耳其女排超级联赛,土耳其队不少球员都是她在俱乐部的队友,郎平和古德蒂两位主帅多次交锋,两队几乎没有秘密可言。

比赛结束后,主教练郎平在接受记者采访时说:“本场比赛我们打得非常被动,赛前做了很多困难准备,但也没想到会打成这样,一传、进攻、拦网,什么都没有,这个结果还是挺吃惊的。我们之前练了这么多,没想到今天谁都不下球,回去之后我们要复盘,要跟队员聊聊怎么回事。虽然之前做了很多困难准备,但自己打不出来,就很难制约对手。”郎导说,中国女排此役全面处于被动局面。

当记者问郎导,为什么两次把朱婷换了下去?郎导说,因为朱婷不下球,对方发球很多,她的一传还上不来,所以换上李盈莹想冲一冲。

古德蒂认为,土耳其队之所以发挥特别出色,是因为球员的心态很放松。她说:“我的队员也想拿奖牌,但没有什么压力。中国队是世界上最优秀的球队,她们争夺奖牌的压力更大。”

在昨天的比赛中,中国队头号球星朱婷15次扣球仅3次命中,总共只有4分进账。朱婷在土耳其瓦基弗银行队效力时,古德蒂是她的教练。古德蒂坦言自己的确很熟悉朱婷,但没有透露是如何限制她的。“朱婷今天状态、力量都不在最佳,我相信后面的比赛她会很快找到感觉。”

为中国队得到13分的张常宁说:“大家没有发挥正常训练水平,输了比赛非常遗憾。希望能够尽快调整心态,把后面的比賽打好。”张常宁认为,这场比赛中国队一攻出现了问题。因为一传到位率不高,一攻没有组织出来。与此同时,对手的一攻做得非常好,中国队在拦防方面没有找到应对措施。比起对手的限制,中国队更多还是要从自身总结,找出问题所在。

综合央视新闻、新华社、《北京晚报》报道



输就输吧, 正好给女排降降温!

□本报记者 张堃雷

中国女排0:3输了! 对,你没听错,在奥运会的赛场上,中国队以0:3不敌此前自己基本没输过的土耳其女排,有两局连15分的及格线都没到。

讲真,笔者现在都不愿意相信这个结果是真的……可事实就是这样,意大利籍教练古德蒂连续两届奥运会,带领两支不同的欧洲球队,让中国女排两度在亮相之战中吞下苦果。

从技术层面看,很多人认为中国女排输球的原因是进攻不利、拦网形同虚设,但笔者认为,本场比赛中国女排在发球环节上的糟糕表现,给这场比赛的惨败埋下了伏笔。土耳其女排作为近年来新崛起的欧洲新贵,凭借接应二传卡拉库尔特超强的进攻力,在国际大赛上屡创佳绩,加上副攻手埃尔德姆和居内什的逐渐成熟,让这支队伍无论是快攻还是强攻方面都颇具威胁。

2017年,曾带领荷兰女排拿到里约奥运会第四名的意大利籍教练古德蒂在需要支付大额违约金的情况下,放弃了荷兰队的教鞭,转而执教土耳其女排。原因除了他在土耳其联赛里带领瓦基弗银行取得了不少佳绩之外,当然还有他的夫人、前土耳其女排副攻手托克索伊的功劳(个中原因,自行体会)。

在古德蒂的打磨下,土耳其女排从原来的攻强守弱,如今逐步成长为欧洲排坛全面派队伍的代表,防守及一传能力有了显著提高。所以在这场比赛里,球迷们屡次看到这样的场面——中国女排队员费尽九牛二虎之力扣出的球,土耳其队却总能神奇地把球捞起来。加上在发球方面中国队给对手的压力不够,使得对方无论是主攻、副攻还是本来实力突出的接应在进攻方面如入无人之境,中国女排输球也就在所难免了。

赛前,笔者设想过很多种可能,但唯独没想到一点——中国女排在奥运揭幕战陷入了全面崩溃、全员梦游的泥潭。朱婷被限制不奇怪,毕竟她曾经在古德蒂执教的瓦基弗银行阵中效力过3年之久,后者对她的特点了如指掌。可没想到,此前一直被津津乐道的豪华主攻线的其他两人——张常宁、李盈莹也没能帮助队伍扭转颓势,一输到底。再加上一传不稳,副攻也陷入全面被动,无论是进攻还是拦网,都被对方晃得满地找牙。这样的情势下,中国女排在这场比赛里输球,似乎就成了必然结果。

对于奥运会无缘开门红,郎平和这支队伍的大多数成员并不陌生。里约奥运会,中国女排也在揭幕战中意外地以2:3输给荷兰队。笔者也更愿意相信,这是教练组的一步棋——让外界对中国女排的关注度少一些,不然又是卫冕冠军,又是夺冠热门,队伍压力实在太大了。

推开这些不谈,现在的情况留给郎平及教练组的难题,恐怕是怎样才能让队伍不像在里约那样,小组赛一路磕磕绊绊,非得小组第四勉强出线,碰到对面的小组第一,再最终绝处逢生。相信有过5届奥运会经验(1次作为运动员,4次作为主教练)的郎平能力挽狂澜,帮助女排走出困境,尽早找到应有的状态。

一场比赛,输赢很正常,即便是荣耀之师中国女排,我们也要学会坦然接受这样的结果,毕竟,奥运会的路还很长……

